

В диссертационный совет 24.2.372.07  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

*Турищевой Татьяны Борисовны*

*«Теория и методология внутреннего контроля в автономных учреждениях»*,  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Автореферат диссертации, выполненной Турищевой Татьяной Борисовной, позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой сложное, многоплановое исследование, охватывающее значительный круг проблем и имеющее большое значение для экономической науки, в частности для теории и методологии внутреннего контроля в автономных учреждениях. Изменение экономики и появление новых задач управленческой деятельности различных экономических субъектов требуют тщательной методической и практической проработки исследуемых проблем, что и попытался сделать автор в рамках диссертационной работы.

Обращает на себя внимание комплексный характер работы. Так от изложения сущности современной парадигмы внутреннего контроля в автономных учреждениях диссертант последовательно переходит к теоретико-методологическим аспектам построения системы внутреннего контроля в автономных учреждениях, далее описывает конкретные методики внутреннего контроля.

В современной доктрине экономического развития все чаще можно слышать тезисы о необходимости совершенствования теории и методологии внутреннего контроля в автономных учреждениях. Диссертантом проанализированы теоретические основы внутреннего контроля деятельности автономных учреждений. Исследована российская и международная практика построения внутреннего контроля в различных субъектах хозяйствования. Создан базисный подход к концепции формирования системы внутреннего контроля (СВК) в автономных учреждениях и информационным потокам в (СВК). Используются применяемые системы оценки функционирования внутреннего контроля; смоделирована (СВК)

учреждения; дана оценка эффективности (СВК) в автономных учреждениях. Проведено методическое обеспечение процедур внутреннего контроля деятельности автономного учреждения; предложена методика оценки эффективности деятельности автономного учреждения с учетом риск-ориентированного подхода и обосновано применение методического инструментария внутреннего контроля при управлении автономным учреждением.

Из автореферата следует, что в диссертационном исследовании достаточно широко освещены теоретико-методологические подходы внутреннего контроля в автономных учреждениях.

Одним из главных научных результатов проведенного исследования является теоретически обоснованная и разработанная автором методика оценки эффективности деятельности автономных учреждений с учетом риск-ориентированного подхода, которая может служить базовым инструментом, включающим организационные мероприятия, исследование рисков с идентификацией, классификацией и оценкой как в целом по учреждению, так и по отдельным рискам, в соответствии с их классификационной группировкой, а также управление рисками с разработкой мероприятий по минимизации или нивелированию рисков.

В целом, затронутые в диссертационном исследовании вопросы автор рассматривает последовательно и в тесной взаимосвязи, что придает работе стройность, логическую направленность и комплексность.

Вместе с тем, автору следовало бы обратить внимание на то, что представленная модель системы внутреннего контроля автономного учреждения в виде поступательного процесса в составе трех этапов: 1-й – идентификация и классификация рисков финансово-хозяйственной деятельности автономных учреждений; 2-й – оценка выявленных рисков; 3-й – разработка мероприятий по снижению уровня риска выглядит несколько незавершенной. Целесообразней было бы в данный алгоритм добавить блок моделирование поведения автономного учреждения с учетом определённых рисков.

В целом же, отмеченное замечание не снижает несомненной ценности проведенного диссертационного исследования, отличающегося научной новизной и высокой практической значимостью.

Таким образом, анализ теоретических положений и результатов исследования, отраженных в автореферате диссертации Турищевой Татьяны Борисовны «Теория и методология внутреннего контроля в автономных учреждениях», позволяет сделать вывод о ее практической и научной ценности.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Турищева Татьяна Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Дмитриева Ирина Михайловна

доктор экономических наук (08.00.12), профессор,  
профессор кафедры мировой экономики  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

«25 » января 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Адрес: 119021, Россия, г.Москва, Остоженка 53/2, строение 1,

Телефон: +7 (495) 246 – 18 – 44

E-mail: info@dipacademy.ru

руки  
яно:  
течения  
и МИД России